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Ovládání programu 
Pokud program po spuštění správně přečetl rozlišení monitorů (jak je popisováno na začátku) 
chce zvolit z adresářů soubor pro zpracování. Cestu, ve které je vybraný soubor si program 
zapamatuje v jeho souboru s nastaveními (soubor stejného jména jako má program 
a s koncovkou .NUF a v adresáři, kde je program uložen) a při dalších spuštěních ji nabízí 
jako předvolenou. Popis souboru s nastaveními je ve zvláštní kapitole. Po načtení souboru 
se v okně programu zobrazí graf s průběhem ze souboru a zobrazí se dotaz na jeho popis 
pro lepší identifikaci o co jde. Tento popis se vypíše v prvním řádku ve výsledcích. Potom 
program vypočítá THD a zobrazí výsledky. Dotaz na vstupní soubor lze také zrušit tlačítkem 
„Zrušit“ v dialogu pro vstup tohoto souboru. Program na to upozorní hláškou a podle toho, 
kdy se vstup souboru požadoval jsou dvě možnosti jeho chování: pokud se načtení souboru 
požadovalo po otevření programu, kdy ještě není nic zpracováno program zobrazí prázdné 
okno jen s ovládacím menu a vstoupit soubor nebo ukončit program je možno z těchto menu. 
Když už byl nějaký soubor dříve zpracován a zobrazen, zůstane jeho zobrazení zachováno. 

Program má pro ovládání tři základní menu: 

1) Menu „Ovládání DFT“ slouží k základním činnostem a jejich funkce by měla být 
dost jasná z názvů jednotlivých podmenu, snad jen menu „Uložit jako 
obrázek…“ ukládají celé okno s výpočty do obrazových souborů .jpg .gif .tif 
anebo .png a výběrem položky menu se dá volit rozlišení obrázků ze dvou 
možností. Menu vypadá takto: 

 
Poznámka k ukládání jako obrázek: protože uložený obrázek přesně 
neodpovídá tomu, co je viděti na obrazovce, je uložení děláno ve více 
krocích: nejdřív se obraz na obražofce překreslí tak, aby vypadal co nejlíp 
v uloženém souboru (ovšem na obrazovce vypadá dost divně), pak se uloží 
do souboru a opět se překreslí tak, aby vypadal co nejlíp na obrazofce. Z toho 
důvodu se pro uložení okna programu do obrazových souborů se také vždy 
používá maximální velikost okna a pokud bude okno při volání uložení 
do obrazových souborů menší zvětší se a po uložení je mu vrácena původní 
velikost. Takže při ukládání se obraz mění a poskakuje, to je ovšem normální 
a jinou cestu pro jeho vyhovující uložení do souborů jsem nenašel.  
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2) Menu „Nastavení“ zde se nastavuje, jak bude program pracovat. Je rozděleno 
do následujících sekcí: 

 

a. První sekce přepíná mezi čtyřmi způsoby zpracování vstoupeného souboru 
(dat), vybraný způsob je zafajfkován. Bližší plkání k tomu je v kapitole 
„Úprava změřených dat a výpočty“. 

b. V druhé sekci se nastavují párametry pro dodatkovou Butterworthovu dolní 
propust. Klepnutí na toto menu otevře následující dialog:  

 
a v něm je vše potřebné popsáno. 
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c. Ve třetí části se klepnutím na menu volí, jestli se amplituda v grafu 
vypočtených harmonických bude kreslit v dB nebo ve voltech. 

d. Poslední část otevře menu pro zadání počtu harmonických, které se budou 
kreslit v jejich grafu:  

 
možnosti nabízené v menu (kmitočty a max. počet harmonických) se vztahují 
k právě zpracovávanému průběhu a jinak je tam vše potřebné popsáno. 

3) Menu „Editace grafů“ toto menu má (zatím) jen jednu položku a klepnutím na ni 
se volí jestli budou v grafech kresleny pomocné mřížky nebo ne.  

 

Po klepnutí pravým tlačítkem myši do okna programu je ještě možnost zobrazení 
kontextového menu, které obsahuje výběr z jednotlivých menu popsaných dříve v této 
kapitole a vypadá takto:  
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Soubor s nastaveními programu 
Program si při zavírání figury (hlavního okna) ukládá vybraná nastavení do souboru, aby 
se takto uchovala a nemusela se po každém spuštění zadávat znovu. Soubor má stejné jméno 
jako program, rozšíření .NUF a je ve stejném adresáři jako program. Pokud program při 
spuštění soubor nenajde, třeba pokud byl přejmenován, přesunut jinam bez tohoto souboru 
anebo je to jeho první spuštění, použije předvolené hodnoty. Soubor je textový, takže může 
být prohlížen nebo upravován třeba v Poznámkovém bloku nebo jiném editoru, jen je potřeba 
při jeho ukládání dát pozor na to, aby bylo zachováno rozšíření .NUF a nebylo přepsáno třeba 
na .txt jak to poznámkový blok implicitně dělá. Jednotlivá nastavení se skládají z popisu, 
rovnítka a hodnoty, jejich význam je (snad) jasný, hodnoty se v editorech mohou měnit, ale 
NEMOHOU se měnit texty před rovnítky včetně rovnítka, program podle toho hodnoty hledá 
a s jiným textem by je nenašel. Pozn.: hodnoty které program čte začínají položkou „Způsob 
zpracování dat =“ (před tím jsou vysvětlivky) a končí položkou „Řád Butterworthovy …“. 

Soubor může vypadat například takto (hodnoty jsou ale individuální): 

Soubor s nastaveními pro program Výpočet harmonického zkreslení, verze z 2. února 2026 
vyrobený v prostředí GNU Octave, autor Luděk Ruffer  lruffer@volny.cz 
 
 
Hodnoty způsobu zpracování dat znamenají: 
1 = Data zpracovat jako celé kmity od prvního průchodu nulou 
2 = Data zpracovat jako celé kmity od prvního maxima 
3 = Data zpracovat jako celé kmity od začátku filé 
4 = Data zpracovat z celého filé 
Při načtení jiné nebo žádné hodnoty je nastaveno = 1 
 
Způsob zpracování dat = 1 
 
 
Počet kreslených harmonických = 70 
 
Amplituda kreslených harmonických ve V (1 je V, 0 je dB) = 0 
 
Poslední zpracovávaná cesta k souboru dat = C:\NUF\impulse\Zes. Svoboda - 
NUF\2025.09.22\ 
 
Pozice figury (okna) při ukončení programu = 26  86  2483  1253 
 
Používat Butterworthovu dolní propust (ano, jiné je ne) = ano 
Kmitočet zlomu Butterworthovy DP [Hz] = 30000 
Řád Butterworthovy DP (rozsah 1 až 8, při jiném bude použit 2. řád) = 2 
 
 
Další hodnoty jsou jen informační, při spuštění programu se nečtou. 
 
Počítač, na kterém program běží má tyto monitory: 
  Monitor 1:     je primární;     šířka 3840 ;  výška 2160 ;  zvětšení 150% ;  logická šířka 
2560 ;  logická výška 1440 ;  hodnoty přečteny programem 
  Monitor 2:     není primární;   šířka 2560 ;  výška 1440 ;  zvětšení 125% ;  logická šířka 
2048 ;  logická výška 1152 ;  hodnoty přečteny programem 
 
Soubor byl uložen 02.02.2026 v 16:25:20 hodin. 
 
Konec souboru s nastaveními.   
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Příklad prostředí Octave v10.3.0 se zobrazeným výřezem začátku programu v editoru 
(pozn.: v příkazové historii Octave je verze 10.2.0 – je to chyba, prostředí je v10.3.0):  
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Příklad výpočtu THD programem 
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Poznámky autora 
Přestože jsem se program snažil udělat, jak nejlépe jsem uměl, je vysoce pravděpodobné, 
že se v něm budou vyskytovat nějaké, řekněme nesrovnalosti neboli „obuf“. O některých vím, 
nejsou zase tak podstatné, úprava by mě dala dost práce a v mém používání mi nevadily, 
takže jsem s nimi (zatím) nic nedělal. Třeba omezení velikosti figury na miminální velikost 
při „tahání“ myší za jeho okraje mě dalo dost práci a snad jsem podstatné muchy vychytal.  

Pokud by se tedy vyskytly nějaké problémy, které by vadily, prosím o zprávu na můj emajl 
uvedený zde na konci. Jinak se každý může pokusit o opravu sám (je to otevřený kód), ale 
i v tom případě budu rád za zprávu, a ještě radši za popis případných oprav nebo úprav 
programu. 

 

 

 

 

Upozornění 

Použití čehokoliv z tohoto popisu je na Vaše vlastní nebezpečí, autor za to 
nepřebírá žádnou odpovědnost, a to ani za škody způsobené použitím, nebo 
nemožností použití zde popisovaných postupů, programu nebo jeho částí. 
Pokud s tímto prohlášením nesouhlasíte, nic z tohoto popisu včetně 
programu nepoužívejte. 

 

Luděk Ruffer lruffer@volny.cz 4. února 2026 
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